



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PSALM-022

诗篇 61:1-62:9

查克 史密斯牧师主讲

题目：侧耳听我的祷告

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安。欢迎您一起查考神的话语，从中得着属灵的造就。我们继续分享旧约的诗篇。请翻开诗篇第 61 篇。

诗篇 61 篇第 1 节说：『神啊，求你听我的呼求，』侧耳听我的祷告！

在希伯来原文里，『呼求』是个很强烈的字眼。实际上，诗人是说：「主啊，请听我的大声哀求。」大卫是那种有困难就毫无保留地发泄出来的人。我是说，大卫遇到困难的时候，想要每个人都知道，特别是要让神知道，所以他呼喊：「神啊，求你听我的呼求，我大声的哀求！」

第 1 节又说：『侧耳听我的祷告！』

有人认为，大卫可能是在押沙龙叛变，他逃亡的时候写了这篇诗。押沙龙从希伯仑率军进攻耶路撒冷的时候，大卫越过约但河逃走。大卫不想与自己的儿子兵戎相见。他不想与自己的儿子争战。大卫本来可以守住耶路撒冷城，因为那里有城墙围绕，固若金汤，坚守在那里抵抗押沙龙应该是自然的战略，可他却没守在耶路撒冷。毫无疑问，他本来可以抵抗押沙龙，但由于来进攻的人是自己的儿子，他自己也为此而心碎，所以就带着军队和随从逃离了耶路撒冷，仿佛是向押沙龙投降，越过约但河逃走了。他向神哀求：『神啊，求你听我的呼求，侧耳听我的祷告！』

诗篇 61 篇第 1 节说：『我心里发昏的时候，我要从地极求告你。』

从应许之地被赶出来之后，大卫觉得到了地极。用我们一般的说法，就是「世界的尽头。」有时候，我们确实有这样的经历，好像是到了世界的尽头。换句话说：

「噢，这是世界的尽头。这是我所能到的最远的地方；这是我能到的最深的地方。这是世界的尽头。」

诗篇 61 篇第 2 节说：『我心里发昏的时候，我要从地极求告你。』

有许多事情，会令我们的心发昏，例如：失去亲爱的人、经济问题、失业、失去健康等等。太多事情令我们的心发昏。我该怎么办呢？在我穷途末路，茫然不知所向的时候，我能转向那里？我该怎么办呢？我们每个人早晚都会被环境驱赶到死胡同里的经历。那时，我们无路可走。而我究竟要转向哪里，是非常重要的。有些人转向药物；有些人转向酒精；有些人转向枪枝，想结束一切。大卫说：『我心里发昏的时候，……求你领我到那比我更高的磐石！』这是诗篇 61 篇第 2 节。

在基督的里面，在那比我更高的磐石里，我们能找到避难所，找到力量，找到安全感。在基督这磐石中，我能躲避风暴，躲避仇敌，得到祂的保护。磐石在圣经里象徵力量。圣经在申命记 32 章 4 节论到耶和华，说：『他是磐石』。在哥林多前书第 10 章，保罗说到在旷野里有活水从磐石流出。这磐石就是基督。祂是生命的源头，磐石被击打，生命就流出来，供应给众人。

所以当『我心里发昏的时候，…求你领我到那比我更高的磐石。』。我知道自己在无能为力的时候能够转向神，真的让我深深感到安慰！

有一首圣诗，歌名叫《主恩更丰富》，完美地描述了这一点。这首歌的歌词说：  
当我们疲倦，一切的力量用尽，  
工作未完成，已感能力不够，  
当我们能力的来源已到尽头，  
那时父的洪恩正开始倾流。

主爱无限无疆，主恩无可测量，  
主大能远超过世人所能想，  
都从无限无量丰富的主耶稣，  
主施恩，又施恩，又再次施恩。  
主恩丰富…

当我来到尽头；当我发昏的时候，我要向神呼求，向那比我更高的磐石呼求。在我无能为力的时候，神就在我生命里开始祂荣耀的工作。

神把圣经里的许多人带到人生的尽头。我可以想到的就是，神让天使与雅各整夜摔跤。这是雅各最艰苦的一天。他刚刚在很恶劣的处境下离开岳父，因为他们之间发生了争执，情况非常不妙。尽管他们彼此分别的时候说了一句：『米斯巴』，这意思是说：「我们彼此离别以后，愿耶和华在你我中间鉴察」，但英文翻译听起来并没有原文那么不愉快。不过，在希伯来原文的意思却是：「你占尽了我的便宜。现在还霸占我的财物，又要带着走。我不能再监视你，因为你要离开了。你要带着

我的女儿，还有羊群牛群一同离开。我不能继续监视你。所以愿我的神在我不在的时候监察你这个坏蛋。」

雅各一直处于恶劣的境况中。他不知道事情会怎样演变下去。事实上，如果神不与他同在，他的境况还会更悲惨。在他岳父追上他的前一夜，神向他岳父说：「你不可伤害雅各，你的手不可动他。」拉班因为畏惧神，就没有动雅各。他说：「听着，我有能力伤害你，但是昨晚耶和華吩咐我不要伤害你，所以我才放你一马。」但这是一段很紧张的经历。

雅各离开岳父向着巴比伦走去，结果听到消息说：「你的哥哥带着大队人马来见你。」但不是欢迎你回家的派对在等着你，或是你所期待的。因为十七年前雅各逃走前以扫扬言说：「只要有机会我一定要杀了那个混蛋。」以扫威胁说要杀了雅各。现在，他哥哥如果是来欢迎他回家，就不需要带两、三百人来搞欢迎派对。所以雅各心知不妙，他又要遇到麻烦了。

而就在那个晚上，神差一位天使来，与雅各整夜摔跤。耶和華要把雅各带到穷途末路的境地。你知道，第二天，他很需要力量，因为他要见到以扫，不知道情况会怎样。他可能有生命危险。所以，这晚他特别需要睡眠，为第二天养足精神和力气。可是，他竟然还要与天使摔跤。雅各这时已经是 96 岁的老人了。我的意思是，他不再年青了。

到了早上，天快亮了，他们还在摔跤。哦！雅各真有韧劲！他怎么也不肯放弃。所以，天使摸了他大腿窝一把，他的腿就瘸了。天使告诉雅各：「让我黎明前离开。」雅各这时候却紧紧抓住他不放，还哭了起来。

创世记没有告诉我们雅各哭了，但是先知何西阿告诉我们雅各在流泪，这时他已经被神破碎了。他说：「你不祝福我，我就不放你走。」这不是命令，而是一个请求，一个流泪的请求：「请不要不祝福我就离开。」他现在被彻底打败了。神把他带到了神要他达到的地步。

雅各这个名字的意思是「抓脚跟的人 Yakov」。他的名字就这样定了下来。人家问：「你叫什么名字？」他说：「我叫抓脚跟的人」。「你不再叫抓脚跟的人，要改名为被神管理的人——以色列」。他的生命被改变了，不再作篡夺者；不再当骗子。现在他成了一个堂堂正正的人，以色列，一个被神管理的人。这区别是何等大啊！但神必须把他带到山穷水尽的地步，才会发生这些必要的改变。所以雅各在绝望地哭泣时发出最后的呼喊，实际上，这是第一声胜利的呼喊。

在我们的生命中也常常是这样。当我的心发昏的时候；在绝望中转向神的时候，祂会领我到那比我更高的磐石那里，而那就是神在我生命中开始取得荣耀胜利的起头。

诗篇 61 篇第 3 到 8 节继续说：

- [3] 因为你作过我的避难所，作过我的坚固台，脱离仇敌。
- [4] 我要永远住在你的帐幕里！我要投靠在你翅膀下的隐密处！
- [5] 神啊，你原是听了我所许的愿；你将产业赐给敬畏你名的人。
- [6] 你要加添王的寿数；他的年岁必存到世世。
- [7] 他必永远坐在神面前；愿你预备慈爱和诚实保佑他！
- [8] 这样，我要歌颂你的名，直到永远，好天天还我所许的愿。

大卫或多或少，用信心的话结束这诗篇。「神啊，你会照顾这一切的。这比我更高的磐石会帮助我度过困境。祂会带我回去。我要住在你的会幕中，活在你面前。」

我们继续分享诗篇第 62 篇。这又是大卫的诗篇。

诗篇 62 篇第 1 和 2 节说：

- [1] 我的心默默无声，专等候神；我的救恩是从他而来。
- [2] 惟独他是我的磐石，

你记得上一篇诗篇说：『领我到比我高的磐石』。现在大卫宣告：『惟独他是我的磐石』。

诗篇 62 篇第 2 到 6 节继续说：

- [2] 惟独他是我的磐石，我的拯救；他是我的高台，我必不很动摇。
- [3] 你们大家攻击一人，把他毁坏，如同毁坏歪斜的墙、将倒的壁，要到几时呢？
- [4] 他们彼此商议，专要从他的尊位上把他推下；他们喜爱谎话，口虽祝福，心却咒诅。
- [5] 我的心哪，你当默默无声，专等候神，因为我的盼望是从他而来。
- [6] 惟独他是我的磐石，我的拯救；他是我的高台，我必不动摇。

第 2 节和第 6 节非常相似。事实上，它们的分别只在于一个字——就是很。。但是这个很字却使这两节经文有很大的差异。这证明在那段时间里，大卫的信心大大增加。当我们把问题带到神跟前，我们就会惊讶地发现藉着祷告，我们的信心居然会大大增加。在祷告的时候，我们的信心就增添，并经历得胜，是在主里经历得胜。在这篇诗里，大卫描表达了这个道理。

现在比较一下第 2 节和第 6 节，他说：『惟独他是我的磐石、我的拯救。他是我的高台…』。在第 2 节他说：『我必不很动摇。』在第 6 节却少了很字：『我必不动摇。』在第 2 节里，他没有足够的信心，「噢，他可能会动摇我，但不会太多。」但是当他的信心在主里增加后，他说：「他们一点也不能动摇我，我必不动摇。」

啊，当我们把需要藉着祷告带到神跟前的时候，神多么快改变了我们对环境的 态度，这又是多么荣耀啊。因为神一直在支援我、眷顾我并保守我。

诗篇 62 篇第 7 节说：『我的拯救、我的荣耀都在乎神；我力量的磐石、』

这磐石的预表一直延续到下一篇诗 。

诗篇 62 篇第 7 和 8 节说：

[7] 我的避难所都在乎神。

[8] 你们众民当时倚靠他，在他面前倾心吐意；神是我们的避难所。

这是多么好的勉励：要信靠神，因为祂是我们的救主，是我们的磐石，是我们的力量和我们避难所。在任何时候都要信靠神，向祂倾心吐意。

诗篇 62 篇第 9 节说：『下流人真是虚空；上流人也是虚假；放在天平里就必浮起；他们一共比空气还轻。』

好了。我们分享到这里，欢迎弟兄姐妹经常来信一起探讨真理，彼此分享读经心得。下次继续查考诗篇，请到时再来收听。

查克老师，今天请您回答有关旧约律法的问题。 这个听众这么写：  
亲爱的查克老师，旧约的律法在今天扮演甚么角色？

保罗告诉我们，律法是把我們引到耶穌基督那里的教师。律法告诉我们，神为我们制定的标准，我们该怎样生活。但是，当我们想照那些标准过活的时候，特别是保罗说的，他发现律法说：『不可贪婪』，他就说：「我发现自己有罪咎感」，我们也面对这个难处。 耶稣在登山宝训中指出，犹太领袖错误地解释律法，以为律法只着重处理表面的人而不是人里面的灵。其实，律法的含义并不只是打死人这么简单。主说，如果你生气打死了人，你就触犯了律法，所以当你这样看律法的时候，律法就把你引到耶稣那里，因为知道自己无法完全遵守律法。我们不能靠律法称义。我们唯一的希望，乃是藉着相信耶稣基督而得称为义。